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SUMMARY

Corruption is a complex, systemic social phenome-
non that manifests itself in almost all spheres of 
society. The spread of corrupt practices is determi-
ned by many different factors, including economic 
development, social processes and the social envi-
ronment factor. The place, role and impact of the 
corruption phenomenon on the complex process of 
ensuring national security was the subject of resear-
ch by experts from various fields of science.

In this article, the main trends in the process of 
defining corruption are reflected, some opinions 
are analyzed regarding the impact of the corrupti-
on phenomenon on national security, and the main 
negative effects of corruption on the process of en-
suring national security are exposed.

Key-words: negative effects, fighting corruption, na-
tional security.SUMAR

Corupţia este un fenomen social complex, sistemic, care se 
manifestă în aproape toate sferele societăţii. Răspândirea 
practicilor corupte este determinată de mulţi factori dife-
riţi, inclusiv dezvoltarea economică, procesele sociale şi 
mediul social. Locul, rolul şi impactul fenomenului corup-
ţional asupra procesului complex de asigurare a securită-
ţii naţionale a format obiectul de cercetare pentru experţi 
din diverse domenii ale ştiinţei.

În cadrul prezentului articol sunt reflectate principalele 
tendinţe în procesul de definire a corupţiei, sunt analizate 
unele opinii cu privire la impactul fenomenului corupţio-
nal asupra securităţii naţionale şi sunt expuse principalele 
efecte negative ale corupţiei asupra procesului de asigura-
re a securităţii naţionale.

Cuvinte-cheie: efecte negative, combaterea corupţiei, secu-
ritate naţională.

Introducere
Corupţia a apărut concomitent cu formarea pri-

melor formaţiuni statale și, pe măsură ce a prins 
rădăcini și s-a dezvoltat, a devenit un fenomen inte-
gral atât pentru ţările dezvoltate, cât și pentru ţările 
în curs de dezvoltare, unde consecinţele ei sunt cele 
mai vizibile.

Corupţia subminează sistemul de administraţie 
publică și bazele reglementării juridice a societăţii, 

accentuează decalajul dintre societate și guvern, 
înlocuiește relaţiile juridice cu practici informale, 
devenind o formă specifică și stabilă de interacţiune 
socială. 

Prin urmare, recunoaștem corupţia ca fiind unul 
dintre cei mai periculoși factori care au un efect 
distructiv asupra securităţii naţionale a statului. În 
același timp, securitatea naţională ni se prezintă ca 
„o activitate care vizează rezistenţa în faţa influ-
enţelor distructive interne și externe și asigurarea 
funcţionării normale a societăţii și a statului, pre-
cum și dezvoltarea lor ulterioară” [19, p. 74].

Corupţia, din cauza naturii sale distructive și a 
impactului negativ asupra economiei, reprezintă 
un pericol pentru asigurarea securităţii naţionale a 
statului și a societăţii. De regulă, săvârșirea infracţi-
unilor de corupţie devine posibilă ca urmare a siste-
melor juridice și a reglementării legale imperfecte, a 
lipsei eficienţei în procesul de aplicare a legii și a co-
operării interinstituţionale ineficiente [21, p. 7-16].

Imperfecţiunea sistemului juridic destabiliza-
ează relaţiile dintre cetăţeni, deoarece deschide 
oportunităţi pentru rezolvarea problemelor perso-
nale cotidiene în alte moduri, nelegale. De aseme-
nea, contribuie la distribuirea incorectă a rolurilor 
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sociale și a poziţiilor de putere în societate. Cel mai 
important aspect al securităţii statului este asigura-
rea funcţionării fiabile a instituţiilor critice ale ţării - 
dotări economice, infrastructură și asigurare socială 
[17, p. 65-69].

Corupţia a devenit una dintre ameninţările reale 
la adresa securităţii naţionale a Republicii Moldova. 
Această problemă este considerată una dintre cele 
mai urgente, deoarece diminuarea puterii de control 
a statului într-o situaţie economică în declin, împreu-
nă cu alţi factori externi și interni, poate crește sem-
nificativ probabilitatea de exacerbare a contradicţi-
ilor sociale și poate duce la destabilizarea societăţii.

Riscurile generate de fenomenul corupţional 
asupra securităţii naţionale

Corupţia reprezintă un risc semnificativ pentru 
securitatea naţională din cauza impactului său ne-
gativ și a caracterului perturbator asupra mediului 
social, dezvoltării economice și imaginii internaţio-
nale a statului. Practicile de corupţie încalcă direct 
funcţionarea normală a statului, deteriorează meca-
nismele redistributive ale acestuia și limitează drep-
turile constituţionale ale cetăţenilor. 

În această lumină, gradul înalt de toleranţă pu-
blică promovează răspândirea corupţiei la toate ni-
velurile și creează premisele pentru transformarea 
acesteia într-o normă care este percepută ca una 
nelegală, care nu este conformă cu valorile morale 
și principiile de funcţionare ale democraţiilor dezvol-
tate. Perturbarea activităţilor acestor instituţii poate 
duce la distrugerea securităţii întregului stat, până la 
prăbușirea completă a acestuia [18, p. 75-79].

Indiferent de legile elaborate în domeniul asi-
gurării securităţii naţionale, indiferent de forţele și 
mijloacele implicate în acest proces, corupţia poa-
te „anula” toate eforturile în materie de securitate 
naţională. „Cadrele decid totul”, spuneau întotdeau-
na conducătorii înţelepţi și monitorizau cu atenţie 
curăţenia rândurilor din structurile lor de putere. 
Problema corupţiei există atâta timp cât există insti-
tuţii de guvernare în societate. Chiar și grecii antici 
considerau corupţia principalul motiv al deteriorării 
regimurilor statale și al morţii statelor. 

Retrospectiva istorică și filozofică a înţelegerii 
corupţiei în diferite etape ale dezvoltării societăţii 
ne permite să vorbim despre două moduri principa-
le de definire a corupţiei: „de la o persoană” și „de la 
stat”. Prima metodă este tipică pentru cercetătorii 
perioadei clasice, care au considerat corupţia nu ca 
un fenomen negativ care împiedică activităţile de 
management, ci ca un fenomen care încalcă concep-
tele general acceptate de dreptate, onestitate și 
conștiinciozitate [20, p. 201].

Metoda de studiu a corupţiei „de la stat” ne 
spune contrariul: corupţia nu este atât depravarea 
morală a indivizilor, cât un fenomen sistemic asoci-
at cu însăși existenţa puterii de stat și un derivat al 
acesteia. În același timp, studiul cel mai complet al 

corupţiei este posibil doar atunci când se stabilește 
o legătură bidirecţională cu fenomenul studiat, fo-
losind fiecare dintre cele două abordări indicate.

Corupţia împiedică dezvoltarea economică de-
oarece provoacă distorsiuni și ineficienţă. În secto-
rul privat, corupţia crește costurile cu valoarea plă-
ţilor ilegale către functionari. Chiar dacă unii cred că 
corupţia reduce costurile afacerii, evitând în același 
timp reglementările, cercetătorii sunt de părere că 
mita îi determină pe oficialii statului să creeze noi 
reguli și bariere. În timp ce cresc costurile, în același 
timp corupţia denaturează mediul și protejează îm-
potriva concurenţei companiile cu relaţii, menţinând 
în același timp relativa ineficienţă [13, p. 1339].

M. I. Enikeev consideră că corupţia este un com-
portament criminal larg răspândit al funcţionarilor 
de rang înalt, care folosesc îndeplinirea funcţiilor de 
stat care le sunt atribuite, în scopul îmbogăţirii per-
sonale și obţinerii altor avantaje personale. Aceasta 
se dezvoltă în condiţiile consolidării birocraţiei și do-
tării acesteia cu privilegii de putere, retrăgând-o de 
sub controlul social [16, p. 97].

Corupţia provoacă conflicte și exacerbări în toa-
te sferele relaţiilor sociale. Criminalitatea coruptă 
nu numai că ameninţă sistemul de stat și dezvolta-
rea economică a ţării, dar dă naștere și la neîncre-
derea populaţiei în puterea politică [14, p. 24]. Prin 
urmare, controlul și contracararea corupţiei ar tre-
bui efectuate atât la nivel legislativ, cât și de către 
populaţie, mass-media și instituţiile publice.

Corupţia trebuie considerată un nou concept te-
oretic și parte a elementului de securitate a statului, 
ce se rezumă la o serie de acţiuni ilegale sau inac-
ţiuni motivate egoist ale unui subiect special, care 
vizează încălcarea securităţii naţionale a statului.

Impactul corupţiei asupra securităţii naţionale
Din punct de vedere al securităţii, deosebit de 

important este faptul că mediul vulnerabil care re-
zultă este un temei favorabil pentru intervenţiile 
serviciilor străine, subiecţii economici și de altă na-
tură care să influenţeze procesul de luare a deciziilor 
ce sunt importante pentru ţară, în direcţia care nu 
corespunde interesului naţional [13, p. 1339-1340].

Totodată, este de remarcat faptul că corupţia 
este un fenomen care există în orice ţară, confir-
mând răspândirea globală a acestei probleme [8]. 
La o concluzie similară s-a ajuns în baza analizei si-
tuaţiei în 185 de ţări în perioada 2012-2015. Astfel, 
conform concluziilor raportului, corupţia afectează 
negativ activitatea sectorului de afaceri, scăzând 
confortul activităţilor acestora [1, p. 1-6].

În același timp, nivelul antreprenorial și indicele 
de capitalizare bursieră sunt indicatori separaţi ai 
dezvoltării sectorului de afaceri, acţionează ca un 
obstacol-cheie în calea dezvoltării economice [2, p. 
85-100]. De remarcat este corelaţia între nivelul de 
corupţie și valoarea indicelui de dezvoltare durabilă 
a capitalului uman, care sună astfel: „Creșterea cu 
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1% a nivelului corupţiei în sistemul social-economic 
provoacă o scădere a indicelui de dezvoltare dura-
bilă a capitalului uman cu peste 1% în ţara studiată” 
[1, p. 5].

Realităţile existente și practicile sociale repro-
duse de un număr tot mai mare de subiecţi for-
mează norme tacite care înrădăcinează și întăresc 
comportamentul corupt, adică îl fac „normal” și „de 
la sine înţeles” ca un comportament tipic în situaţii 
specifice. Ca urmare, agenţii aplică „norme” sociale 
corupte învăţate în procesul de socializare. Aceste 
reguli, împreună cu resursele de care dispun, sunt 
utilizate activ în procesul de interacţiune socială și, 
ca urmare a intercalării mecanismelor conștiente și 
inconștiente, precum și a practicilor sociale repeti-
tive, construiesc o structură din ce în ce mai com-
plexă – o reţea de corupţie. 

Reţeaua de corupţie este un sistem de celule 
relativ autonome care pătrund în structura de ma-
nagement, funcţionează în cadrul unor reguli infor-
male și asigură atingerea obiectivelor personale sau 
de grup. O astfel de structură organizatorică are o 
capacitate de supravieţuire semnificativă, iar distru-
gerea segmentelor individuale de reţea nu duce la 
moartea acesteia, elementele distruse sunt rapid 
restaurate. În plus, corupţia oferă un nivel ridicat de 
protecţie împotriva oricăror mecanisme de control 
[15, p. 213].

În același timp, se consideră că alegerea unei 
strategii de evaluare a riscurilor de corupţie și mini-
mizarea consecinţelor acesteia se dovedesc a fi ţe-
sute și în strategia de comportament la risc: deciziile 
luate incorect sau formele specifice de influenţă se-
lectate pot avea un efect negativ sau se dovedesc a 
fi ineficiente în structura din ce în ce mai complexă a 
practicilor sociale corupte [23, p. 189].

Impactul negativ al fenomenului corupţiei asu-
pra securităţii naţionale se reflectă nu numai asupra 
funcţionării instituţiilor economice și guvernamen-
tale, ci și asupra instituţiilor care asigură securitatea 
statului și a societăţii în mod direct și efectiv. Acest 
lucru se vede clar în exemplul instituţiilor de aplica-
re a legii. Dispunând de o putere impresionantă, re-
prezentanţii acestora își pot urma propriile politici, 
uneori criminalizate și corupte.

Totodată, în contextul securităţii naţionale, 
care include și securitatea militară, trebuie remar-
cate procesele de corupţie care au loc în una dintre 
principalele structuri de asigurare a securităţii – în 
armată. Armata nu este un mecanism social izolat, 
ci o parte organică și integrantă a societăţii noas-
tre. Prin urmare, este supusă acelorași boli ca și 
societatea în acest stadiu al dezvoltării sale [22, p. 
121-127].

Prezenţa în sistemul instituţional a factorilor 
distructivi sub formă de  elemente de corupţie sub-
minează în mod direct nu numai puterea economică 
și politică a statului, ci pune în pericol securitatea 
întregului sistem de stat.

Efectele corupţiei asupra securităţii economice 
a statului

Confirmarea impactului negativ al corupţiei asu-
pra economiei ţării și, în special, asupra securităţii 
sale economice, a fost analizată de mai mulţi autori 
care susţin că diferite ţări au niveluri diferite de pro-
ductivitate și eficienţă instituţională, ceea ce explică 
diferenţele dintre consecinţele corupţiei asupra eco-
nomiilor acestor ţări. În plus, aceste studii încearcă să 
stabilească nivelul corupţiei, de la care începe impac-
tul negativ al acesteia [7, p. 345; 4, p. 1173].

O analiză a situaţiei actuale arată că corupţia 
ocupă un loc de frunte printre ameninţările la adre-
sa securităţii naţionale. Problemele corupţiei și lup-
ta împotriva acesteia sunt atât de complexe încât 
deciziile luate în acest domeniu necesită o abordare 
fundamentală.

În ciuda opoziţiei din partea statului și a adoptă-
rii diferitelor măsuri, corupţia modernă acoperă din 
ce în ce mai multe domenii noi, creând o ameninţare 
reală la adresa securităţii naţionale, deoarece:

– anulează sau încetinește transformările eco-
nomice și sociale de amploare din ţară, împie-
dică dezvoltarea statului;

– extinde sectorul economiei subterane, redu-
ce veniturile fiscale la buget, face ca utiliza-
rea fondurilor bugetare să fie ineficientă;

– afectează negativ imaginea ţării în ochii par-
tenerilor săi politici și economici, înrăutăţește 
climatul investiţional;

– crește inegalitatea de avere a cetăţenilor;
– formează în mintea publicului o idee despre 

lipsa de apărare a cetăţenilor atât în   faţa cri-
mei, cât și în faţa puterii;

– este un teren propice pentru crima organiza-
tă, terorism și extremism;

– duce la degradarea valorilor morale ale socie-
tăţii, a tradiţiilor și obiceiurilor naţionale pri-
mordiale;

– are un impact negativ asupra formării elitei 
politice, a procesului electoral, a activităţilor 
organelor guvernamentale și a instituţiilor 
societăţii civile [24, p. 51].

Un alt impact negativ al corupţiei asupra econo-
miei se manifestă prin alocarea ineficientă a resur-
selor. Astfel, se subliniază interconexiunea dintre 
corupţie și dinamica creșterii investiţiilor publice, 
precum și impactul acesteia asupra reducerii efica-
cităţii acestor investiţii [12].

Aceste efecte sunt de obicei exprimate în urmă-
toarele manifestări:

1. Răspândirea economiei subterane, deoarece 
este direct proporţională cu corupţia. Dezvoltarea 
sectorului gri deschide oportunităţi pentru elibera-
rea suplimentară a resurselor din circulaţia legală, în 
special a celor financiare, care sunt utilizate în con-
tinuare pentru finanţarea corupţiei. Concomitent, 
are loc și pierderea resurselor din sistemul de secu-
ritate economică, care, în cele din urmă, afectează 
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eficienţa depășirii riscurilor pentru economia ţării. 
În astfel de condiţii, una dintre problemele cheie 
este schimbarea focalizării sistemului de securitate 
economică de la sprijinirea sectorului juridic la com-
baterea economiei subterane.

2. Deformarea mecanismelor de concurenţă pe 
piaţă, întrucât concurenţa „sănătoasă” este posibilă 
doar dacă este asigurată transparenţa participan-
ţilor săi. În condiţiile răspândirii active a corupţiei 
într-o anumită ţară, beneficiile nu vor fi acordate 
participantului care este cu adevărat competitiv, ci 
celui care a putut să ofere anumite avantaje înain-
tea altora în mod ilegal.

3. Crearea unui strat de deţinători privaţi inefici-
enţi, în special – în timpul procesului de privatizare. 
De fapt, scopul de bază al unor astfel de oameni nu 
este dezvoltarea procesului de producere, ci obţine-
rea de beneficii rapide. Ca urmare, după obţinerea 
maximului de beneficii de la întreprinderea privati-
zată, are loc naţionalizarea inversă a acesteia, cee 
ce conţine, de asemenea, o componentă de corup-
ţie și permite eliberarea de resurse suplimentare de 
stat către sectorul gri. Amânarea impactului negativ 
pentru o anumită perioadă este ameninţarea celor 
menţionate mai sus și nu face posibilă evaluarea 
și prospectarea pe deplin a consecinţelor negative 
pentru economia ţării.

4. Eficienţă scăzută a alocării și utilizării bu-
getelor la toate nivelurile, mai ales în timp ce se 
desfășoară procedura de achiziţie publică, timp în 
care este extrem de dificil să se identifice și să se 
dovedească supraestimarea valorii reale a bunurilor 
și serviciilor achiziţionate. Are loc odată cu apariţia 
unor fapte precum creșterea excesivă a cheltuielilor 
bugetare și ca o consecinţă a deficitului bugetar.

5. Deteriorarea semnificativă a climatului inves-
tiţional și a atractivităţii investiţionale, în special, din 
partea investitorilor străini. Acest lucru are loc din ca-
uza că potenţialii investitori caută modalităţi fiabile 
de investiţie. Totuși, în condiţiile corupţiei, răspândin-
du-se în toate sferele administraţiei publice, în spe-
cial, prin procese economice, există un risc acut de 
pierderi de fonduri sau probabilitatea subestimării 
profiturilor prin mijloace artificiale datorită fluxului 
de resurse financiare de la cele legale la cele din um-
bră. În cele din urmă, acest lucru înrăutăţește ratin-
gul internaţional al ţării, împreună cu declinul poziţiei 
sale pe piaţa mondială, atât politică, cât și economi-
că, precum și socială și juridică [3, p. 1061].

Un grup de autori a investigat impactul negativ 
al corupţiei asupra a 22 de ţări africane și au relevat 
faptul că corupţia în activităţile autorităţilor publice 
reprezintă o ameninţare pe termen lung la adresa 
dezvoltării durabile a ţărilor studiate. Mai mult, une-
le studii arată o corelaţie între corupţie și dezvolta-
rea economică scăzută [5, p. 180].

O echipă de experţi a cercetat impactul nega-
tiv al corupţiei în sfera politică, remarcând: „... că 
împiedică dezvoltarea democratică și economică a 

oricărui stat” [9, p. 157]. Mai mult, examinând pro-
blemele corupţiei în diferite ţări ale lumii, unii autori 
au remarcat că trăsăturile corupţiei pot fi de natură 
transnaţională, ceea ce complică foarte mult lupta 
împotriva acestui fenomen, din cauza faptului că 
urmărirea penală pentru unele fapte de corupţie 
depășește competenţa instanţelor naţionale ale 
unei anumite ţări [11, p. 170].

Statele în care economiile suferă de corupţie nu 
sunt capabile să se dezvolte într-un ritm și într-o ast-
fel de direcţie ca ţările cu niveluri scăzute de corup-
ţie. Acest lucru se întâmpă, în primul rând, din cauza 
faptului că corupţia devine un fel de barieră în calea 
reglementării naturale a proceselor economice, în 
conformitate cu nevoile pieţei, și, în consecinţă, pro-
voacă suferinţă întregii societăţi. În plus, corupţia 
are un impact negativ semnificativ asupra securităţii 
economice, care, în cele din urmă, are efecte devas-
tatoare asupra economiei ţării [3, p. 1060].

Practicile de corupţie cu participarea persoane-
lor care ocupă funcţii înalte în stat creează premise 
la manifestarea riscului pentru securitatea naţiona-
lă, care vizează:

– impactul distructiv asupra sistemului de stat 
și a fundamentelor democratice pentru func-
ţionarea societăţii;

– deteriorarea prestigiului ţării în faţa instituţi-
ilor internaţionale;

– perderea suveranităţii naţionale.
Practicile de corupţie în acest domeniu, fiind un 

risc semnificativ pentru securitatea naţională, se 
manifestă mai ales în următoarele direcţii:

– corupţia subminează încrederea în demo-
craţie și în capacitatea sa ca model optim de 
funcţionare a societăţii;

– corupţia contribuie la criminalizarea mediului 
în ţară, sporind astfel creșterea ratei crimina-
lităţii;

– corupţia întărește poziţiile economiei tenebre;
– corupţia demotivează administraţia guverna-

mentală în încercările sale de a lucra eficient 
pentru prosperitatea socială;

– corupţia deteriorează climatul investiţional 
din ţară, reducând astfel nivelul investiţiilor 
străine directe;

– și, nu în ultimul rând, corupția duce la pierde-
rea suveranităţii naţionale [13, p. 1343].

Concluzii
Ţinând cont de analiza prevederilor normative 

în vigoare, Republica Moldova are nevoie de o poli-
tică anticorupţie cuprinzătoare și permanentă, care 
constă în elaborarea și implementarea unor măsuri 
versatile și consecvente pentru eliminarea cauzelor 
și condiţiilor care dau naștere și alimentează corup-
ţia în diverse sfere ale vieţii, precum și măsurile de 
atragere la răspunde a funcţionarilor corupţi. 

La moment, dispunem de o Strategie anticorup-
ţie viabilă, care conţine toate elementele necesare. 
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Marea provocare constă în capacitatea instituţiona-
lă și umană de a realiza în practică aceste prevederi 
normative. Având în vedere că corupţia tinde să se 
extindă, funcţia anticorupţie a statului ar trebui să 
devină una dintre sarcinile sale de bază.

În același timp, eficacitatea acestei funcţii va de-
pinde în mare măsură de cât de activ vor participa 
structurile societăţii civile la implementarea aces-
teia. Politica anticorupţie este chemată să joace un 
dublu rol: în primul rând, să creeze bariere în calea 
posibilităţii de răspândire a corupţiei în aparatul de 
stat și societate, iar în al doilea rând urmează să pro-
ducă și să dezvolte instituţii democratice, inclusiv 
instituţii de control civil.

Cel mai mare pericol în raport cu procesul de pre-
venire și combatere a fenomenului de corupţie este 
negarea sau mimarea luptei acerbe contra acestuia. 
Mecanismele și instrmentele jurdice de prevenire 
și combatere a corupţiei în Republica Moldova sunt 
suficient de bine dezvoltate, sunt monitorizate per-
manent și ciclic în vederea asigurării implementării 
eficiente a prevederilor acestora. 

Cu toate acestea, nivelul corupţiei în ţara noas-
tră este capabil să ameninţe direct și poate chiar ire-
versibil procesul de asigurare a securităţii naţionale, 
fapt ce ar trebui să servească drept imbold pentru 
coagularea forţelor tuturor elementelor compo-
nente ale societăţii în vederea iradicării eficiente a 
acestui flagel care ne ameninţă direct și perfid algo-
ritmele de prevenire și combatere a efectelor noci-
ve ale riscurilor, ameninţărilor și pericolelor asupra 
securităţii naţionale a Republicii Moldova. 
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